ĐÁP ÁN LỊCH SỬ LỚP 11 NGÀY 21/03/2019
Câu 1: (4đ) 

 Cần vương : đánh pháp, khôi phục nền độc lập dân tộc, lập lại chế độ phong kiến. (1đ) 

Các giai đoạn phát triển: (3đ)

a.Từ năm 1885 đến năm 1888 (1.5 đ) 

+ Phong trào được đặt dưới sự chỉ huy của vua Hàm Nghi và Tôn Thất Thuyết với hang tram cuộc khởi nghĩa nổ ra ở Bắc kì vá Trung kì.

+ Tiêu biểu: khởi nghĩa của Mai XuânThưởng ở Bình Định, Tạ Hiện ở Thái Bình, Nguyễn Thiện Thuật ở Hưng Yên…. 

+.Kết quả: gây cho pháp nhiều thiệt hại và cuối năm 1888 vua Hàm Nghi bị bắt

b.Từ năm 1888 đến năm 1896: (1.5 đ)
+ Phong trào không còn sự chỉ đạo của triều đình. Địa bàn bị thu hẹp ( rút lên miền núi, trung du)

+ Tiêu biểu: khởi nghĩa Bãi Sậy, Ba Đình, Hương Khê.

+ Kết quả: đầu năm 1896 phong trào cần vương chấm dứt.

Câu 2:(2đ) 

Hiệp ước Nhâm Tuất: kí ngày 5/6/1862 (0.5đ)

Nội dung: (1.5đ)

+ Triều đình nhượng cho Pháp 3 tỉnh miền Đông Nam kì ( Gia Định, Định Tường, Biên Hòa) và đảo Côn Lôn  

+ Bồi thường 20 triệu quan bằng 280 vạn lạng bạc. 

+ Mở ba cửa biển: Đà Nẵng, Ba Lạt, Quảng Yên cho Pháp và Tây Ban Nha tự do buôn bán

+ Thành Vĩnh Long sẽ được trả, nếu triều đình chấm dứt các hoạt động chống pháp ở . 3 tỉnh miền Đông .

Câu 3: (4đ) 

a.Tường thuật cuộc khởi nghĩa Hương Khê (1885- 1896) (2.5 đ) 

+ Địa bàn: gồm 4 tỉnh ( Thanh Hóa, Nghệ An, Hà tỉnh, Quảng bình ), căn cứ chính ở Hương Khê ( Hà tỉnh). 

 + Lãnh đạo: Phan Đình Phùng, Cao Thắng. 

+ Tổ chức : lực lượng phiên chế thành 15 quân thứ, gồm đông đảo nhân dân ở 4 tỉnh .

+ Diễn biến: hai giai đoạn 

+ Tư năm 1885 đến 1888: chuẩn bị lực lượng và xây dựng cơ sở chiến đấu.  

+ Từ năm 1889 đến 1896 : giai đoạn chiến đấu quyết liệt. 

+ Kết quả: thất bại, đánh dấu sự kết thúc phong trào cần vương. 

b. Vì sao khởi nghĩa Hương Khê là tiêu biểu: (1.5 đ)

+ Thời gian dài  từ 1885 đến 1896. 

+ Địa bàn rộng : bao gồm 4 tỉnh ( Thanh Hóa, Nghệ An , Hà Tỉnh, Quảng Bình). 

+ Vũ Khí; nghĩa quân sử dụng một loại vũ khí mới là súng trường đươc Cao Thắng chế tạo theo kiểu súng của Pháp. 

